
Extrase din reviste streine 

Poduri · / 
lntrebuinţarea oţelului cu nickel în construcţia pol.Lior s'a 

făcut pentru întâia oară la podul „Blackwell's Island" la New-York, 
terminat anul acesta. 

Acest pod peste East River, de 2259 m. lungime totală, a fost 
executat în timp de 4 ani ; este în sistemul Cantilivru ca şi podul 
nostru peste Dunăre ; deschiderea centrală este de 360 m .  

Piesele comprimate ale grinzilor principale sunt în oţel c u  o 
rezistenţă la ruptură de 39,5 kgr şi o rezistenţă elastică de 20 kgr. 
pe milimetru pătrat . 

Piesele întinse au fost executate în otel cu nickel a cărui re
zistenţă este 60 kgr. la ruptură şi 34 kgr. la elastidtate pe mm2 ; 
ast-fel s'a realizat o reducere de secţiune în aceste bare cu 40 până 
la 50 la sută şi o scădere însemnată în greu� a proprie a podului. 

Edilitate *)t/ . 
1. Progresele realizate la filtrele cu filtraţiune repede 1 )  
Ph . Burgess dă următoarea dare de seamă în „Engineering 

Record" V, 57.  No. 8, 908, asupra filtrelor americane cu filtraţiune 
repede. Curăţirea apei întrebuinţată la alimentarea în Ohio a făcut 
mari progrese în anii din urmă. Cele dintâiu instalaţiuni de filtre 
cu filtraţiune repede au servit pentru curăţirea apei superficiale, 
care-şi găsia întrebuinţarea în industrie, de firişoarele de argilă, ce 
le conţinea. 

*) , Comunicate de d-l I. Popescu, inginer Milnchen. 
1) Din "Techniscnes Gemeindeblat" No. 10. 1908. 
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Cele dintâi instalaţiuni erau nişte simple putini de lemn rotunde 
de 2,4 m. până la 6,0 m. diametru, şi 2, 1 m. până la 2 .7  m. înălţime. 
Filtrul propriu zis consta din nisip grăunţos şi mare, ale cărui boabe 
erau pe cât posibil de aceiaşi mărime. Acest material răzima pe un 
fund de alamă găurit, care se găsia aşezat cu 30 ctm. mai sus de 
fundul putinei. Filtrul se pute.a curăţi, făcând să treacă un curent 
de apă de jos în sus, în timp ce greble adaptate la nişte braţe 
orizontale învârtitoare în jurul axei verticale a putinei amestecau 
materialul filtrant, ajutând spălarea lui. 

Dispo�iţitmi şi aparate pentru regular�a filtn,ilui n�1 erau. Ope
raţiunea se făcea lesne şi fără multă supraveghere, iar apei i se 
adăuga, puţină vreme înainte de începerea filtraţiunei oare-care 
substanţe chimice, cum era sulfatul de aluminiu. După disolvarea 
acestor st:bstanţe chimice, nu se lăsa nid un timp, ca să se depue 
substanţele străine din apă„ ci de îndaHi apa trecea la filtru. Azi 
asemenea filtre cu filtraţiune repede se întrebuinţează în :America 
pentru alimentarea oraşelor. La un atare filtru se deosebesc patru 
părţi şi anume : basinul de filtrat, drenajele, dispoziţiunile de spălare 
şi materialul de filtrat. Ar mai ft de adăugat aparatele pentru regu
larea :iuţelei de filtrare şi a sarcinei�filtrului .  

Cele dintâii basine de filtrare erau simple �putini de lemn 
circulare ; această formă se adoptase în legătură cu operaţiunea de 
învârtire ce se dedea braţelor orizontale în timpul spălării ·materialulu i  
de filtrat. _De la  1 900 se  întrebuinţează pentru · : amestecarea mate
rialului filtrului, în locul brnţelor învârtitoare, aer cemprimat, şi de 
atunci s'al! înlocuit forma circulară a basinului de filtrare cu o tormă 
dreptunghiulară. Tot cu acest prilej se mări şi suprafaţa lui de la 
1 6  m.  1 până la 1 30 m. 2 şi mai bine. Construcţiunea unor asemenea 
basine se face azi din beton armat. 

Mărimea basinelor de filtrare depinde se înţelege, de debitul 
ce ele trebue să dea. Până mai deunăzi era obiceiul a se cere unor 
asemenea filtre un debit zilnic de 3800 m. 3 ; azi însă se execută 
în Colum�us 1 0  asemenea filtre, fie-care cu un debit de 1 1 400 m.3 ,  
în . timp ce filtrele care funcţionează deja în Cincinati sânt în No.  de 
28 cu un debit de 1 5 .000 m.u zilnic. · 

Drenajel� sub filtre cu un îndoit scop şi anume, pe de o parte 
servesc ca colector pentru apa filtrată, pe de alta servesc ca să 
distribue apa curată diferitelor filtre, când acestea se curăţă, făcând 
să treacă un curent de apă de jos în sus. Azi, s'a căutat, ca pentru 
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aceste drenaje să se întrebuinţeze n işte:
_
jghiaburi ·de beton acoperite 

sus cu o placă de alamă găurită, cum e în Cincinati . Apa _de spălat 
intră cu presiune prin aceste găuri, se ridică în sus prin părticelele 
de nisip ale filtrului ,  spălând murdăriile lăsate în filtru de apa care 
s'a fi ltrat mai înainte . Scurgerea apei m urdărită, cu care s'a spălat 
filtrul ;  s;: făcea la t ipurile mai vechi de filtre din New-York, văr
sându-se în o rigolă inelară aşezată de jur imprej urul basinului  de 
lHtrare (putinei) şi ceva mai sus de faţa d'easupra a nisipului din 
filtru. Azi, când în locul formei circulare se întrebuinţează forma 
dreptunghiulară şi de dimensiuni  m ult mai mari , scurgerea apei 
murdărite, care a servit la spălarea filtrului se face prin o serie de 
rigole aşezate în l ungul basinelor, dispuse cuviincios, ca vărsarea 
apei să se facă din toate părţile de o dată şi l esne. 

Pentru a ajuta spălarea materialu.foi m u rdar, s'au întrebuinţat 
felurite dispoziţiuni, care toate sprij ină pe principiul de a amesteca 
acel material .  Pentru aceasta, mai întâi s'au întrebuinţat nişte braţe 
orizontale prevăzute cu dinţi şi învârtind u-se în j urul axulni ver
tical al basinelor](putinei) rotunde. Azi pentru fi ltrele dreptunghiu
lare se face amestecarea nisipului cu ajutorul aerulu i- comprimat 
şi pentru aceasta e de ajuns o presiune de 0.3 kg. cm . 2 • 

Conducerea acestui aer se face ori · prin u n  s istem special de 
tuburi, ori prin drenurile colectoare deadreptul şi în acelaşi timp cu 
spălarea, dobândindu-se aşa rezultate bune. 

Cu ptilejul  încercărilor pregătitoare făcute la instalaţiunea din 
Cincin&ti s'a dovedit că introducerea aerului comprimat nu e atât 
de folositoare, şi at e de ·tul, ca curentul de apă silit ca să se urce 
în sus în filtru, să fie sub presiune. Aşa se procedează la · aceste 
instalaţiuni şi apa vine cu o iuţeală de 60-70 ctm . pe m inută în 
filtru, amestecând aşa de bine nisipul, că după o operaţiune de 2 
minute, n isipul e deja spălat. Cu iuţeli mai mici  sau cu braţe în
vârtitoare, ·spălarea durează 8 până la 20 m inute. 

Mărimea boabelor de nisip nu joacă mare însemnătate azi 
precum juca înainte. Se întrebuinţează de obiceiu nisip de râu . Dacă 
e prea f in,  nu e bine, căci la spălarea lui se perde m ult, tiind târât 
de apă, dacă e prea mare, tot reţinând1tfr icelele m ic i  de nisip din 
apă, aj unge ·cu t impul să aibă mult nisip mărunt şi în acest caz 
mate'ria1ul nu e tocmai propriu,  acest filtru sprij inindu-se tocmai pe 
faptul ,  ca boabele de ni ip să fi e de o potrivă de mari. 
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Se ia în mijlociu nisip ale cărui boabe au u n  diametru de 
0,35 m .  m. 

Lucrul  filtrului se regulează în mod autumatic .  Economice�te 
e de dorit ca fil trul să lucreze sub cea mai mare sarcină. Dispozi
ţiunile m ai vechi de regulat sânt deschise ; ele lucrează m ulţăm itor, 
însă dau câte o dată mari perderi de presiune.  Azi se într�buinţează 
dispoziţiuni  şi aparate închise pentru regularea l ucrului  filtru l u i .  

Pentru a asigura funcţionarea bună a filtrului ,  trebue ca gra
dul  de permeabilitate în filtru să fie bine supravegheat.  

I n  acest scop aparate de măsurat permit a cunoa şte presiu nea 
apei deasupra filtrului,  precum şi în. tuburile de golire ale filtru lu i . 

Când diferenţa celor două citiri, aj unge să fie · egală c u  pre
siunea apei deasupra filtrului ,  atunci filtrul e murdar, şi se dispune 
curăţirea l u i .  Din motive de economie e bine ca funcţionarea ara
ratelor de măsurat sa 1ie conduse din o centrală. La i nstalaţiile 
mai vechi, acest lucru se făcea cu aparate . hidraulice ; în - instalaţii le 
noui din Cinci nati se întrebuinţează aparate electrice, aşa de bine 
d ispuse, că u n  singur om poate supraveghea regularea fHtraţiunei 
pentru întreaga instalaţiune de 420.000 m . " /zi . • 

Ca substanţe chimice disolva1 1te s'a întrebuinţat până la 1 900 
în curăţirea pregătitoare a apei numai sulfatul  de aluminiu .  De atunci 
se întrebuinţează var cu sulfat de fer, care e mult mai eft in .  Vân
zarea sulfatul u i  de· fer o face prin trust societatea American Steel 
and Wire Gompan:-', care-l produce în mod sec undar din exploatarea 
sa industrială. 

Acest material costă pe jumătate mai eftin de cât sulfatul de 
aluminiu .  

Sulfatu l  de aluminiu se  întrebuinţează cu succe la  apele al
caline pentru a produce depunerea substanţei cur . i nse în apă şi 
îndepăr.tarea ei din apă. 

Dacă apa nu e alcalină, atunci , se adaugă mai intâi�puţi 1 1  var. 
Jntrebuinţarea ferului  şi a varului se face în oare-care proporţiuni  ; 
prea puţin var, face ca disolvarea corpurilor străine să se producă 
n umai în parte , iar restul  de substanţă se depune in reţeaua ele 
conducte. In acest fel ,  s'au produs î11 Ohio foarte multe neaj unsuri ,  
şi au silit administraţia la o mai mare prevedere. Incercări făcute 
au arătat, că, câte o dată e mai bine a se întrebuinţa sulfatul de 
Fe în locu l  celui  de Al,  când constituţiunea chimică a apei  o îngădue. 
Cu raport la influenţa r e  care adaosul de subst . chimice o exercită 
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asupra apei, se poate spune, că alaunul· dă o apă foarte limpede, 
însă puţin dură ; adaosul de var şi sulfat de fer măreşte însă mult 
mai mult duritatea apei, şi anume cu 6 mgr. de litru de apă, 
pentru fie-care 1 2  mgr. de sulfat adăugat la litru. 

Aceste lucruri sânt adevărate atâta vreme cât nu se pune 
var în exces. 

Intrebuinţarea alaunului are mai departe tot avantajul, că litn
pezeşte bine apa care are vre-o coloare ; e însă ce e drept mai 

· scump ca sulfatul de fer. 
In instalaţiunile mai mici, adaosul de substanţe chimice la apa 

crudă, se face disolvându-se mai întâi acele substanţe în basine 
speciale, unde se păstreaz i:! ,  şi de acolo soluţiunea e silită să curgă 
în curent continuu în basinele de filtrare. 

Pentru instalaţiunile mai mari, metodul acesta nu mai e apli
cabil, fiind-că faţă cu mărimea rezervoarelor de filtrat apa, trebue 
nişte basine pentru chemicalii prea mari , şi e costisitor ; de aceea 
pentru instalaţiile mari, se adaugă sărurile pomenite deadreptul în 
curentul de apă. 

Basinele ae limpezire întrebuinţate la instalaţiunile cu filtre 
repezi îşi au însemnătatea lor. Inainte vreme, aceste basine erau 
relativ mici şi slujiau mai · mult pentru a îngădui să se producă 
reacţiunile chimice. lndepărtarea materiilor străine din apă era lăsată 
în seama filtrelor, care din această pricină se înoroiau repede şi 
trebuiau curăţite des, cerând multă apă de spălat , câte o dată 
chiar 30" /„ din întreaga câtime de apă filti:ată. Azi mărimea acestor 
basine se măsoară aşa fel ,  ca apa să rămâe într'însele timp de 3-5 
ore ; în acest fel, se înţelege, se capătă dimensiuni· mult mai mari 
pentru basine, dar se obţine un efect superior filtraţiunei, care-i 
urmează, şY' mai multă siguranţă în exploatare. 

Acesţe basine folosesc cu prisosinţă mai ales, când apa vine 
turbure, şi' ca să se limpeziască înainte de a trece la filtrare, are 
nevoe să slea mai mult de trei ore în basine. · 

Aşa în instalaţiile ele la Cincinati , durata de sedimentare în 
aceste basine poate să varieze de la 0,4 până la 4, 7  ore, după 
cum e apa de turbure. · 

In multe cazuri, se simte nevoia unei duble tratări a acestei 
ape cu chemicali i .  Când apa e prea turbure, se întâmplă câte o dată 
că aproape 75° / 0 din chemicaliile adaose numai au efect asupra 
apei în repauz ; de aceea, dacă e spaţiu disponibil, se construesc 
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basine de limpezire mari, în care se lasă apa mai multe ciasuri şă 
s·e limpeziască, adaugându-i se numai puţine substanţe chimice, şi 
numai în urmă, i se complectează doza întreagă. 

Se poate zice, că o apă se poate bine limpezi în acest fel, 
când nu are mai mult de 50 mgr. la litru de substanţe, care să o 
turbure. Dacă basinele de limpezire sânt destul de mari, atunci nu 
e nevoe de aşa multă cătime de substanţe ·chimice, şi deci se poate 
face economie. 

In acest caz însă, se cer cheltuel mai mari de construcţie, 
care sânt pe deplin acoperite de economia în exploatare. 

Basinele de apă curată, care se găsesc în dosul filtrelor aveau 
nainte vreme întinderi mici, aşa că din această pricină, se întimp1a 
de

· 
multe ori, ca după o energică funcţionare a pompelor, să 'se 

goliască pe deplin basinele acestea. Practiceşte e greu a se stabili 
o legătură între debitul de apă trebuitor în oraş şi între debitul 
filtrelor, faţă cu dimensiunile reduse ale basinelor de apă curată. 
Exploatarea lasă de dorit din această privinţă, mai ales dacă nu 
se găseşte în oraş şi unul sau mai multe r.ezervoare de compensaţie. 

Acolo unde aceste rezervoare lipsesc, se cere azi, ca bazinele 
de apă curată să aibă un cuprins deopotrivă cu volumul de apă 
care se consumă în oraş timp de 2 ore . 

In ceea ce priveşte costul de construcţiune al unui filtru re
pede Burgess dă următoarele date. La început când se întrebuinţa 
pentru basinele de filtrare o sîi-nplă putină de lemn, costLil de in
stalaţiune se aprecia la . 4000- 1 0500 lei pentru un consum zilnic 
ele 1 000 m:1 • Costul de exploatare era între 4- 1 5  lei pentru mia 
de m.  c .  de apă filtrată, după mărimea instalaţiunei, calitatea apei, 
cătimea chemicaliilor etc . 

Azi când construcţiunea se face din beton, costul său e inai 
rid icat , şi anume se ia 1 6000-20000 lei pe mia de rn. c. consum 
zilnic .  Costul de exploatare la acestea e mult mai redus. Aşa bu
năoară la Harrisburg el este în mijlociu de 7 lei pe mia de m. c. 
de apă filtrată ; în acest cost intră 2 lei pentru chemicalii şi 2,50 
lei pentru serviciul instalaţiunei. Efectul unei asemenea instalaţiuni 
de „ filtre repezi " este în mijlocie anuală măsurat după puterea de 
a reţine bacterii din apă de 99,24° /0 •  Acest efect a fost căpătat, 
adăugându-se cam vre-o 1 3  mgr. alaun de li'tru de apă, şi între
buinţându-se cam 2° / 0 din apa curată pentru spălarea filtrelor şi a 
instalaţi unei . 
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Leipzig*� I I .  Curăţirea · străzilor oraşuţui 

De la 1 Aprilie trecut curăţirea străzilor se face în regie de 

c ătre comună ; administraţia se îngrijeşte de cele ce trebue pentru 

curăţirea zăpezii după cum urmează. După socotelile făcute pentru 

cele 3.500.000 m 1  stradă de curăţit trebue 44 de pl uguri de zăpadă; 

aşa ca fie-care plug pentru un lucru de 9 ore poate curăţi 80.000 
m2 •  de stradă pe zi . In acest scop pe lângă cele 1 0  pluguri azi în 

f i inţă, se vor mai cauta încă 34 pluguri . 

Pentru aceasta se vor schimba potrivit 1 0  din maşinele de mă

turat în pluguri de curăţit zăpadă ; aceiaşi operaţiune vor mai încerca 

, incă două maşini de măturat, trebuind să slujească drept pluguri 

de rezervă. Restul de 24 pluguri se vor face din nou . Cost u l  total 

pentru transformarea maşinilor de măturat şi cumpărarea plugurilor 

noui este 33.300 lei . Tot cu acest prilej se vor construi în mai 

multe puncte ale oraşului cinci barace, unde să se poată păstra 

maşinele şi vor costa 26.98 1 ,25 lei .  Afară de acestea se vor mai 

construi în pa1iea sudică a oraşului  o groapă pentru păstrat nisip 

trebuincios în caz 
.
de îngheţ şi go noae şi  costă 1 .82 1 ,25 lei 

Cheltuelile totale cerute de l ucrările mai sus descrise se ri l ică 

la suma de lei 62. 1 02,50. 

*) Din "Gesundheitsingenieur" No. 1 9 ,  1 Oct. 1 90 - Berl i n .  
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